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„ADEVĂRATUL ŞEF, UN OM DE MARE CARACTER…” 
DESTINUL UNUI PREOT BUCOVINEAN – ARHIPREZBITER-

STAVROFOR DR. CASSIAN BOHATYREŢ (1868-1960) 
PE FUNDALUL A TREI EPOCI ISTORICE 

Myhailo CIUCIKO*1

Cernăuți

Figura preotului ortodox din Bucovina Cassian Bohatyreţ, doctor în teologie, 
arhiprezbiter-stavrofor, unul dintre liderii mişcării vechilor rusini (rusinilor bătrâni – 
n. red.) din Bucovina la finele sec. XIX şi începutul sec. XX, ocupă un loc de frunte 
în viaţa bisericească şi social-politică 
a ţinutului. I-a fost dat să trăiască în 
trei perioade succesive din istoria 
părţii de nord a Bucovinei de altădată, 
sfârşitul epocii de dominaţie austriacă 
a dinastiei Habsburgice, perioada 
interbelică a României regale şi 
începutul stăpânirii sovietice, şi 
în viaţa lui s-au reflectat ca într-o 
oglindă transformările geopolitice, 
social-economice şi politice prin care 
a trecut ţinutul şi locuitorii săi. 

Figura preotului Cassian 
Bohatyreţ ca fruntaş al vieţii social-
politice şi religioase a Bucovinei 
a fost deja obiect de studiu pentru 
cercetători, fiind oglindită în lucrări 
de sinteză de către savanţi din diferite 
ţări1, însă au rămas încă neelucidate 
o serie de pagini din viaţa sa, care 
necesită o studiere mai aprofundată 
şi precizări. Din această perspectivă 
studiile privind biografia şi activitatea 
părintelui dr. Cassian Bohatyreţ pe fundalul dinamic al celor trei epoci istorice în care 
el a trăit, a slujit, a luptat şi a creat nu şi-au pierdut actualitatea nici azi.

Din autobiografiile preotului Cassian Bohatyreţ şi foaia matricolă de la 
Gimnaziul german din Cernăuţi din perioada şcolarizării sale aflăm că s-a născut pe 5 
noiembrie 1868 în localitatea Căbeşti (Cabin) din judeţul Storojineţ, care făcea parte 
din ţinutul austriac de coroană Bucovina, în familia lui Dimitrie (Demeter) şi Xenia 
Bohatyreţ, de credinţă ortodoxă2.

În ceea ce priveşte originea socială a lui C. Bohatyreţ, informaţiile diferă de la 
o perioadă la alta. În tabelele Gimnaziului din Cernăuţi pe anii 1881, 1886 şi 1888, 

*Myhailo Ciuciko, prof. univ. dr. la Catedra de Istorie Universală din cadrul Universității 
Naţionale „Yurii Fedkovici” din Cernăuţi.

Arhiprezbiter Dr. Cassian Bohatyreţ, protopop al 
protopopiatului Nistru (1936)
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la rubrica privind starea socială a tatălui, se arată că tatăl lui Cassian, „Demeter” 
Bohatyreţ, este „acţionar” în satul Căbeşti, adică „răzeş”3. Astfel, sub aspect social 
Cassian Bohatyreţ într-adevăr provenea din familie de răzeşi care în satele ucrainene 
din Bucovina, după cum arată T. Halip, erau numiţi şi „nobili”4. Însă în august 1944, 
în ancheta pe care o prezintă pentru a fi primit în comuniunea religioasă a Bisericii 
Ortodoxe Ruse, arhiprezbiterul-stavrofor dr. Cassian Bohatyreţ, dorind, probabil, 
să se asigure mai bine şi să-şi ascundă apartenenţa socială la nobilime, a arătat în 
formularul listei că este „fiu de ţărani”, iar la rubrica „originea socială” – „fiu de 
agricultori”5.

După cum atestă izvoarele documentare, reprezentanţii familiei destul de 
numeroase Bohatyreţ locuiau şi erau proprietari de pământ în satul Căbeşti încă 
în a doua jumătate a sec. al XVIII-lea. Între altele, în rezultatele recensământului 
populaţiei Moldovei din iunie 1774, printre locuitorii satului Căbeşti din ţinutul 
Cernăuţilor sunt menţionaţi Ion Bahatyreţ, Vasile, fratele lui, şi Costaş, fiul lui 
Bahatyreţ, înscrişi ca ruptaşi care stăpâneau pământ de la părinţi6. 

Trebuie de precizat că din categoria ruptaşilor făceau parte, de regulă, urmaşii 
preoţilor care, ca şi răzeşii, stăpâneau mici feude şi în perioada Statului Moldovenesc 
plăteau aşa-numita ruptă7.

După ce Bucovina a fost răpită de la Principatul Moldovei şi a trecut sub 
stăpânire austriacă, reprezentanţii familiei Bohatyreţ şi-au păstrat cotele de pământ în 
acest sat. Astfel, într-un document datat din anul 1783, printre răzeşii satului Căbeşti 
sunt amintiţi Ion Bohatireţ şi Constantin Bohatireţ – ginerele răzeşului Vasile Brahă8. 
Se mai cunoaşte că la 1861 printre micii proprietari de pământ din satul Căbeşti 
se aflau răzeşii Gheorghe Bohatyreţ, Ştefan Bohatyreţ cel bătrân, Ştefan Bohatyreţ, 
Gheorghe Bohatyreţ al lui Gavriil, Iordachi Bohatyreţ cel bătrân9. Dar, deoarece nu 
cunoaştem cum îl chema pe tatăl lui Dimitrie Bohatyreţ, adică bunicul lui Cassian, 
în prezent este greu de stabilit gradele de rudenie cu aceşti numeroşi reprezentanţi ai 
familiei Bohatyreţ din Căbeşti.

Aici ar fi cazul să menţionăm că în localităţile rurale din Bucovina răzeşii erau şi 
ei nişte simpli ţărani-agricultori, de aceea poate avea dreptate părintele arhipresbiter-
stavrofor dr. Cassian Bohatyreţ, care în anul 1944 menţiona în lista-formular că prin 
originea sa socială el este „fiu de agricultori”10.

După absolvirea şcolii normale din Cernăuţi, în anul 1881 Cassian Bohatyreţ şi-a 
continuat studiile la Gimnaziul Superior de Stat Chezaro-Crăiesc Nr. 1 din Cernăuți. 
A fost înscris în clasa „A”11. În tabel se menţionează că a obţinut categoria superioară 
la admitere, fiind scutit de taxa de şcolarizare. În timpul studiilor gimnaziale la 
Cernăuţi tatăl lui Cassian i-a găsit gazdă. În tabelele gimnaziului sunt înscrise câteva 
adrese din Cernăuţi la care tânărul gimnazist a locuit în perioada studiilor. Este 
interesant faptul că în anii 1886-1889, în timpul studiilor, el a locuit la Cernăuţi pe 
str. Sf. Treime, 34, în casa preotului Axinte Kozak – tatăl lui Eugen Kozak, viitorul 
doctor în filozofie, profesor de limba slavonă, rector al Universităţii din Cernăuţi, 
arhiprezbiter-stavrofor, ambii devenind mai târziu tovarăşi de idei privind mişcarea 
rusinilor în Bucovina12. 

Din amintirile lui T. Halip aflăm că gimnazistul C. Bohatyreţ conducea cercul 
naţional-cultural de tineret şi încă „pe băncile gimnaziului a compus o dramă pe tema 
cântecului Oi ne hody, Hryţiu (Nu te duce, Hryţiu) cu titlul Marusea Ciurai13.
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După absolvirea gimnaziului cu 
diplomă de merit în 188914, este admis 
la Facultatea de Teologie Ortodoxă 
a Universităţii „Franz Joseph” din 
Cernăuţi. După opt semestre termină 
universitatea cu diplomă de merit în 
anul 189315. Fiind student în anul IV 
al Facultăţii de Teologie publică în 
foaia bisericească „Candela” predica 
Săptămâna mironosiţelor (Despre 
roadele Învierii lui Hristos), pe 
care o rostise mai întâi în biserica 
seminarială16. Tot în acea perioadă 
teologul întră în rândurile societăţii 
rusofile „Narodna Rada” („Consiliul 
Popular”), constituită în iunie 189317. 
Paralel studiază la universitate istoria 
şi slavistica, susţinând examenele 
corespunzătoare la aceste materii18.

În anul 1897 absolventul-teolog C. Bohatyreţ obţine titlul de doctor în teologie. 
Conducătorul tezei de doctorat fiindu-i cunoscutul profesor de teologie morală din 
Cernăuţi, arhiprezbiterul-stavrofor dr. Emilian Voiutschi19.

Fiind cel mai capabil absolvent şi având titlul de doctor în teologie, colegiul 
profesoral a propus candidatura lui C. Bohatyreţ pentru funcţia de profesor al 
Catedrei de Teologie Pastorală a Universităţii din Cernăuţi, însă Ministerul austriac al 
Educaţiei şi Cultelor nu a găsit de cuviinţă să satisfacă această propunere a conducerii 
Facultăţii de Teologie, coordonată cu Mitropolitul Bucovinei şi Dalmaţiei Arcadie 
(Ciupercovici), din cauza apartenenţei candidatului la organizaţia rusinilor. În postul 
vacant ministerul l-a confirmat pe catihetul gimnaziului, preotul Dionisie Eremiciuc, 
originar din Mămăieştii Noi din Bucovina, adept al poporaniştilor, pe care l-a propus 
preşedintele ţării (al ducatului Bucovinei)20.

Astfel, doctorul în teologie C. Bohatyreţ a hotărât să se consacre serviciului 
religios parohial. Anterior, pe 11 mai 1897, el s-a căsătorit cu Stefanida Velihorschi, 
fiica protoiereului din Oşehlib (Oşihlibî) Alexandru Velihorschi şi a soţiei sale 
Fevronia (născută Drabic). Taina cununiei a fost săvârşită de preotul din Mămăieştii 
Noi, părintele Eusebiu Andriiciuc. La 28 iunie 1897 Mitropolitul Bucovinei 
şi Dalmaţiei Arcadie (Ciupercovici) l-a hirotonisit în preot (iereu) pe diaconul 
dr. Cassian Bohatyreţ21. În acelaşi an, prin decretul consistoriului mitropolitan din 
11/23 noiembrie nr. 6223, tânărul iereu este numit administrator (gestionar) al parohiei 
din Sadagura (care în prezent se află în graniţele oraşului Cernăuţi) cu un salariu de 
991,82 de coroane. La 4 decembrie 1897 el a trecut la îndeplinirea obligaţiilor sale 
păstoreşti. Acolo, la Sadagura, în anul 1898, în familia părintelui Bohatyreţ s-a născut 
fiica Nadia. În acelaşi an dr. C. Bohatyreţ a fost menţionat pentru serviciu ireproşabil 
şi transferat, conform decretului consistorial din 24 octombrie/ 5 noiembrie nr. 5086, 
în postul de administrator al parohiei din satul Orăşeni (Orşivţi), pe care l-a ocupat 
la 22 noiembrie 189822. Peste mai puţin de un an, în 1899, prin decretul consistorial 
18/30 septembrie nr. 4970 părintele dr. Cassian Bohatyreţ este numit administrator al 

Notă privind loialitatea faţă de conducerea 
Statului Român (1943)  
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parohiei din Stăneştii de Sus pe Ceremuş. Serviciul în această localitate de la poalele 
munţilor părintele Cassian l-a preluat pe 30 octombrie. În 1901, pe 7 decembrie, 
conform decretului consistorial din 7/10 decembrie nr. 7373, el devine paroh al 
acestei parohii cu un salariu majorat până la 2.968,90 de coroane23.

La 25 mai 1900 familia preotului Bohatyreţ este lovită de o mare durere – moare 
de mic unul dintre fiii săi, Boris. El este înmormântat la Stăneştii de Sus pe 26 mai, 
slujba de înmormântare fiind oficiată de protoiereul din Vrânceni (Verenceanca) 
părintele F. Drabic, iar înscrierea în condica deceselor a făcut-o chiar tatăl copilului – 
administratorul parohiei dr. C. Bohatyreţ24.

În calitate de preot parohial părintele dr. C. Bohatyreţ nu numai că îşi îndeplinea 
cu râvnă obligaţiile păstoreşti, ci şi lucra neobosit asupra ridicării nivelului cultural 
şi îmbunătăţirii cunoştinţelor economice ale enoriaşilor săi, înfiinţând societăţi de 
lectură şi cooperatiste, redacta publicaţii de culturalizare a populaţiei, în special ziare 
de orientare rusofilă25. 

În 1899, pe când era administrator al parohiei din Orăşeni, părintele dr. Cassian 
Bohatyreţ a participat la soborul celor 66 de preoţi ruteni care s-a întrunit la Cernăuţi 
şi la care a fost sprijinit memoriul către Mitropolitul Arcadie (Ciupercovici) şi 
consistoriu pentru păstrarea unităţii arhieparhiei Cernăuţilor a Mitropoliei Bucovinei 
şi Dalmaţiei, adoptat la 31 mai contra memoriului din luna ianuarie a deputaţilor 
poporanişti din Dieta Bucovinei N. Vasilco (Wassilko) şi E. Pihuleac către Sfântul 
Sinod al Bucovinei şi Dalmaţiei privind separarea ei pe criterii naţionale în eparhie 
ucraineană şi eparhie română26. La această adunare părintele dr. Cassian Bohatyreţ, 
împreună cu preoţii rusofili E. Andriiciuc, părintele prof. E. Kozak, D. Chisel-
Chiselivschi şi V. Cozarişciuc, a fost ales în comitetul care urma să studieze 
problema respectivă şi să convoace preoţimea pentru a adopta o hotărâre definitivă. 
Iar la 29 septembrie a făcut parte din delegaţia care din numele preoţimii ruse a 
înmânat acest memoriu preşedintelui ţării (ducatului) şi mitropolitului27. În ceea ce 
priveşte conţinutul memoriului către arhiereul arhieparhiei Bucovinei pe care l-a 
semnat, împreună cu alţi clerici rusini, şi părintele dr. C. Bohatyreţ, documentul 
respectiv cuprinde 12 puncte de compromis cât se poate de cumpănite, în care erau 
formulate revendicările preoţimii ruse din ţinut privind dreptul egal de a folosi 
slavona bisericească în oficierea slujbelor şi limba populaţiei în predici, la întocmirea 
documentelor, publicarea dispoziţiilor şi predarea catehismului în şcoală. De 
asemenea era exprimată dorinţa privind crearea unor catedre paralele la Facultatea 
de Teologie a Universităţii din Cernăuți, ocuparea pe principii de paritate a funcţiilor 
bisericeşti şi respectarea cotelor rutenilor la alegerile în instituţii. Memoriul preoţimii 
ortodoxe bucovinene de „etnie rusă” se încheia cu asigurarea că ei sunt fii devotaţi 
ai Bisericii-mamă ortodoxe şi îl sprijină pe vlădica Mitropolitul. Între altele, preoţii 
rusini constatau că ei nu cer nimic altceva decât dreptate şi echitate, fiind sincer 
convinşi că „nu în dezbinare, ci în consolidarea tuturor fiilor sfintei Biserici Ortodoxe 
stă bunăstarea noastră, puterea noastră”28.

Părintele Cassian a mai desfăşurat o intensă activitate social-politică, participând, 
ca reprezentant al vechilor rusini, la alegeri în organele reprezentative ale ţinutului. 
Între altele, în 1904 părintele dr. Cassian Bohatyreţ a candidat în Dieta Bucovinei 
din partea vechilor rusini pe circumscripţia electorală Stăneşti. Contracandidatul său 
la aceste alegeri a fost poporanistul T. Leviţchi – ţăran din Ciortoria, care a întrunit 
majoritatea voturilor şi a devenit deputat29. Totodată acesta a fost şi vicepreşedinte 
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al comitetului ţinutal pentru buget din partea circumscripţiei Stăneşti. În anul 1905, 
din iniţiativa parohului C. Bohatyreţ, la Stăneştii de Sus a fost înfiinţată o casă de 
tipul caselor Raiffeisen30. La 28 ianuarie 1907 părintele C. Bohatyreţ, în calitate de 
reprezentant al districtului Vaşcăuţi, a participat la şedinţa consiliului ţinutal pentru 
cultură.

Ca membru al consiliului şcolar ţinutal şi lider al vechilor rusini din partea locului, 
părintele Cassian în august 1906 s-a pronunţat împotriva numirii reprezentantului 
partidului poporanist I. Carbuliţchi în funcţia de director al şcolii din Stăneştii de Sus. 
Iar atunci când noul director a declarat că nu va lupta personal împotriva parohului 
şi le-a propus atât ucrainofililor, cât şi rusofililor să-şi concentreze eforturile în 
direcţia unor dezbateri constructive privind problema reformei dreptului electoral în 
parlamentul austriac, între ei s-au stabilit relaţii de respect31.

În luna martie 1907 părintele Cassian a fost desemnat candidat din partea 
vechilor rusini la alegerile în parlamentul austriac. El organiza numeroase întâlniri 
cu alegătorii din circumscripţia Stăneşti-Vaşcăuţi. Astfel, la 31 martie el s-a întâlnit 
cu locuitorii satului Berbeşti (Brusniţa) şi satelor învecinate32. În această campanie 
electorală au avut loc şi ciocniri cu efect tragic în plan politic. După cum relata 
ziarul „Neues Wiener Tagblatt” din 11 aprilie 1907, în ziua de 10 aprilie redacţia 
a primit o telegramă în care se spunea că noaptea nişte ţărani din Vaşcăuţi, adepţi 
ai vechilor rusini, l-au omorât pe locuitorul acestui sat A. Colotilo, adept al mlado-
rusinilor. Asasinii, chipurile, s-au răzbunat în felul acesta pentru faptul că acela 
„a depus mărturii în instanţă împotriva candidatului vechilor rusini în parlament, 
dr. Bohatyreţ”33. Părintele Bohatyreţ a pierdut alegerile în parlament în folosul 
reprezentantului Partidului Naţional-Democrat Ucrainean34.

Pentru îndeplinirea cu râvnă a obligaţiilor bisericeşti şi parohiale, în 1908 
părintele dr. Cassian Bohatyreţ a fost ridicat prin decret consistorial la rangul de exarh 
(econom)35. În caracteristica dată exarhului parohiei Stăneştii de Sus, părintele Ioan 
Ostaşec, protoiereu al protopopiatului Ceremuşului, menţiona la 14/27 septembrie 
1908 că el este originar din satul Căbeşti, a absolvit gimnaziul şi Facultatea de 
Teologie din Cernăuţi, a slujit ca administrator la Sadagura, Orăşeni şi Stăneştii de 
Sus pe Ceremuş, iar în prezent este paroh la Stăneştii de Sus, exarh şi prim-vicar 
al protoprezbiteratului Ceremuşului. Este tată a trei copii minori. Posedă limbile 
germană, ruteană, română şi polonă scris şi oral. În timpul îndeplinirii obligaţiilor sale 
s-a manifestat drept un preot energic şi gospodar grijuliu. Dă dovadă de străduinţă 
şi râvnă, cu precădere în rostirea predicilor, munca de catehizare în biserică, dar mai 
ales le predă elevilor cu măiestrie şi succes dogmele religiei creştine. A participat 
activ la conferinţele pastorale anuale. Ţinuta sa morală şi îndeplinirea obligaţiilor 
păstoreşti sunt ireproşabile, iar comportamentul său politic este respectarea neabătută 
a legilor. La sfârşitul caracteristicii protoiereul a ţinut să menţioneze că părintele 
dr. C. Bohatyreţ corespunde cel mai bine postului pe care îl ocupă36.

Pe 20-21 septembrie 1908, împreună cu alţi tovarăşi de idei, părintele Cassian a 
participat la întâlnirea cu contele V. Bobrinsky, preşedintele „Societăţii de binefacere 
galiţiano-ruse” şi membru al „Societăţii de reciprocitate slavă”, care, la întoarcerea 
sa în Rusia de la congresul slav din Praga, a vizitat Siretul şi Cernăuţii, unde vechii 
rusini din partea locului i-au organizat o recepţie la „Pajura Neagră”37. 

În decembrie 1908, la invitaţia neopanslaviştilor, părintele Bohatyreţ, cerându-
şi învoire de la protoiereul protopop al Ceremuşului să lipsească de la slujbe pe motiv 
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că îl doare o ureche şi trebuie să urmeze un tratament la Viena sau Berlin, a plecat 
la Sankt-Petersburg, unde la 29 decembrie a dat câteva conferinţe privind istoria 
Bucovinei, în special despre situaţia bisericii ortodoxe din ţinut şi guvernarea rusească 
în partea de nord a Moldovei în anii războiului ruso-turc din 1768-1774, strecurând în 
prelegerile sale şi câteva idei antiaustriece38. La 12 mai 1909 părintele Bohatyreţ (în 
calitate de redactor al ziarului „Pravoslavnaia Rusi” („Rusia ortodoxă”), împreună cu 
alţi reprezentanţi ai Bucovinei – prorectorul E. Kozak (preşedintele Casei Populare 
Ortodoxe Ruse) şi dr. E. Hakman, consilier al judecătoriei ţinutale, precum şi cu 
reprezentanţii rusinilor galiţieni în frunte cu dr. V. Dudykevici (Dudykiewicz), a 
participat în componenţa delegaţiei rusinilor austrieci la dezvelirea monumentului 
lui N. Gogol la Moscova39. 

În primăvara anului 1909 părintele dr. C. Bohatyreţ a iniţiat crearea Partidului 
Popular Rus, prezentând, pe 2 martie, un discurs la congresul „bărbaţilor încrederii” de 
la Cernăuţi. Congresul a aprobat statutul organizaţiei politice, elaborat de Bohatyreţ, 
şi a ales conducerea ei – „Consiliul Popular”. În felul acesta s-a făcut o încercare 
de a reorganiza „Consiliul Popular”. Între altele, la şedinţa din 24 noiembrie 1909 
a fost aprobat noul statut al acestui partid. Însă la începutul anului 1910 procesul 
creării unui partid politic rusofil adevărat a fost frânat din cauza apariţiei unui conflict 
personal între C. Bohytareţ, care devenise conducătorul „Consiliului Popular”, şi 
prof. E. Kozak, care conducea Casa Populară Rusă Ortodoxă40.

Între timp, călătoria părintelui Bohatyreţ împreună cu prof. E. Kozak în Rusia şi 
participarea lor la diferite activităţi, care fuseseră larg oglindite în presa Imperiului Rus, 
a căpătat rezonanţă în Austro-Ungaria. Deputaţii-poporanişti au făcut o adresare către 
guvern din partea parlamentului austriac şi Dietei Bucovinei privind această călătorie. 
Între altele, la începutul anului 1910, în primul număr al gazetei „Ukrainskiy ohliad” 

Mitropolitul Vissarion (Puiu) cu Mitropolitul Bisericii Ortodoxe Polone Dionisie şi clerul 
în faţa reşedinţei mitropolitane din Cernăuţi. Arhiprezbiterul Dr. Cassian Bohatyreţ stă în 

dreapta Mitropolitului Dionisie (1937)
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(„Revista ucraineană”) redactată de V. Kuşnir, a 
fost publicat discursul deputatului N. von Vasilco 
privind activitatea electorală a rusofililor din 
Galiţia şi Bucovina și călătoriile activiştilor de 
orientare rusofilă în Rusia, pe care acesta l-a rostit 
în camera deputaţilor în ziua de 11 decembrie 
1909. Referindu-se în mod special la participarea 
la festivităţile cu prilejul dezvelirii monumentului 
lui N. Gogol la Moscova a delegaţiei rusofililor 
galiţieni în frunte cu dr. V. Dudykevici şi a 
reprezentanţilor Bucovinei, fostul rector al 
universităţii, profesorul Facultăţii de Teologie 
dr. E. Kozak şi preotul dr. C. Bohatyreţ, el a 
ţinut să menţioneze că Bohatyreţ a mai dat la 
Petersburg o conferinţă despre administraţia 
rusească în Bucovina în perioada războiului 
ruso-turc41. Întrucât călătoria lui C. Bohatyreţ nu 
a fost coordonată cu administraţia mitropoliei, 
după revenirea acestuia în Bucovina, la insistenţa 
deputaţilor-poporanişti, împotriva lui a fost 
deschisă o anchetă disciplinară care, ce-i drept, se 
desfăşura destul de anevoios deoarece în comisia 
care trebuia să examineze cazul fuseseră numiţi 
protectorii lui – consilierii consistoriali părintele Dionisie de Bejan şi părintele 
Gheorghe Haniţchi. Din această cauză deputaţii poporanişti continuau să înainteze 
numeroase interpelări şi să ceară consistoriului mitropolitan şi Ministerului Educaţiei 
şi Cultelor de la Viena sancţionarea lui disciplinară. În cele din urmă, în primăvara 
anului 1910, Ministerul Educaţiei şi Cultelor a hotărât să-l destituie pe părintele 
Cassian Bohatyreţ din funcţia de preot-paroh la Stăneştii de Sus şi să-l retrogradeze 
cu o treaptă, numindu-l preot-cooperator (ajutor de paroh) în parohia din Vrânceni42. 
În acelaşi an autorităţile austriece au declanşat o ofensivă împotriva organizaţiei 
vechilor rusini43. 

Despre circumstanţele persecutării păr. C. Bohatyreţ şi declanşarea prigonirilor 
asupra organizaţiilor rusofile din Bucovina a scris mai detaliat în „Dodatok do 
Ţerkovnyh vidomostei” („Supliment la Buletinul informativ bisericesc”) din luna 
mai 1910 prof. S. Troiţki, care afirma că dosarul preotului dr. Cassian Bohatyreţ 
a stârnit mari nemulţumiri în Bucovina ortodoxă, deoarece autorităţile austriece 
au admis încălcări strigătoare la cer în instrumentarea lui. Din spusele autorului 
publicaţiei, toate au început în decembrie 1908, când „Dr. Bohatyreţ, luându-şi 
concediu de la şeful său nemijlocit, a plecat în Rusia cu intenţia de a lua un credit 
ieftin pentru casele sale populare de tip Raiffeisen. La Petersburg el a făcut cunoştinţă 
cu oameni de ştiinţă şi teologi ruşi şi, la rugămintea lor, a dat două conferinţe despre 
Bucovina, biserica ortodoxă bucovineană, structura ei şi organizaţiile economice din 
Bucovina. Conferinţele lui Bohatyreţ, oglindite cu multă simpatie în presa rusă, au 
fost folosite de ucrainofili, în special de Pihuleac şi Vasilco, drept armă împotriva 
Partidului Popular Rus. La început ei au insistat pe lângă consistoriul ortodox al 
Bucovinei să-l sancţioneze cu o mustrare pe dr. Bohatyreţ pentru plecarea sa fără 

Preotul Dr. Cassian Bohatyreţ în 
campania electorală pentru Dieta 

Bucovinei (1911)
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ştirea consistoriului, apoi, nemulţumindu-se doar cu atât, au început să-l acuze de 
încălcarea loialităţii faţă de Austria. Văzând că consistoriul nu sprijină aceste acuzaţii, 
ei au declanşat o agitaţie în Ministerul Educaţiei şi Cultelor şi acesta, în ordine 
disciplinară, l-a destituit pe dr. Bohatyreţ din postul ocupat şi l-a trimis într-o parohie 
îndepărtată, ceea ce a provocat mari nemulţumiri în mijlocul credincioşilor ortodocşi. 
Publicaţia bucovineană „Pravoslavna Rusi” („Rusia ortodoxă”) în nr. 16 arată că 
retrogradarea lui Bohatyreţ în ordine disciplinară de către minister este o încălcare 
strigătoare la cer a legilor austriece potrivit cărora puterea disciplinară asupra clerului 
revine în exclusivitate consistoriului ortodox şi episcopal. Dr. Bohatyreţ primea de 
pretutindeni mesaje de compasiune. Deputatul dr. Markov a făcut o interpelare în 
camera deputaţilor referitor la persecuţiile nelegitime la care este supus dr. Cassian 
Bohatyreţ”44.

Prof. S. Troiţki mai spune că dosarul disciplinar împotriva lui C. Bohatyreţ a 
pus începutul persecutărilor societăţilor rusofile de către autorităţile austriece pe 
teritoriul Bucovinei. Potrivit autorului publicaţiei, „nemulţumindu-se cu persecutarea 
lui Bohatyreţ, guvernul, conform informaţiilor de ultimă oră, a declanşat o nimicire 
totală a instituţiilor bucovinenilor ortodocşi, chipurile, pentru agitaţie rusofilă. A 
fost lichidată Casa Populară Ortodoxă Rusă şi căminul de băieţi (pentru gimnazişti), 
căminul de băieţi din Siret, Societatea Azilului Ortodox Rus de Copii cu pensionul 
de fete, Societatea Femeilor Ruse din Bucovina şi Societatea Studenţească Rusă din 
Carpaţi, care şi-a exprimat compasiunea pentru Bohatyreţ. Persecuţiile Partidului 
Ortodox Rus din Bucovina prezintă un mare pericol pentru ortodoxie, deoarece acest 
partid apără ortodoxia împotriva încercărilor ucrainomanilor de a diviza mitropolia 
în două părţi – ucraineană şi română”45.

În iulie 1910, pentru organizarea în luna iunie a adunării nesancţionate a vechilor 
rusini la Cernăuţi şi a demonstraţiei şi mitingului fără permisul poliţiei, Mohilniţki, 
Herovski, preotul-cooperator Bohatyreţ şi parohul Velihorski au fost daţi în judecată. 
Judecătorul i-a declarat vinovaţi şi i-a sancţionat pe fiecare cu o amendă de 20 de 
coroane46.

Totodată lichidarea societăţilor vechilor rusini continuă şi este pusă sub 
interdicţie intrarea pe teritoriul Austro-Ungariei a contelui V. Bobrinsky, căruia i-au 
fost amintite discursurile antiaustriece din timpul aflării sale în Bucovina în anul 
1908, în special la întâlnirea de la Siret. Aceste acţiuni ale autorităţilor austriece au 
generat proteste vehemente în Rusia, precum şi din partea rusofililor Bucovinei. La 
Cernăuţi congresul „bărbaţilor încrederii” a organizat în octombrie 1910, în semn de 
protest, un pelerinaj bisericesc şi a trimis o delegaţie cu o petiţie către preşedintele ţării 
(ducatului) O. von Bleyleben. Alături de alţi fruntaşi cunoscuţi ai mişcării vechilor 
rusini, din delegaţia care urma să transmită guvernatorului ţinutului acest protest, 
se afla şi dr. C. Bohatyreţ47. La alegerile din aprilie 1911 C. Bohatyreţ a candidat 
pentru Dieta Bucovinei din partea rusofililor pe circumscripţia electorală Storojineţ, 
dar n-a trecut, locul în dietă fiind câştigat de candidatul poporaniştilor T. Ivaniţki48. 
Trebuie menţionat şi faptul că în timpul campaniei electorale autorităţile austriece îi 
împiedicau pe candidaţii Partidului Popular Rus să-şi difuzeze materialele de agitaţie, 
ordonând poliţiei să le confişte. Astfel, şeful poliţiei din Cernăuţi C. Tarangul von 
Valeuţa raporta la 23 iunie 1911 secţiei a V-a penale a tribunalului cezaro-crăiesc 
al ducatului că, potrivit circularei din 16 iunie 1911, el trimite încolo exemplarele 
confiscate ale anunţurilor electorale ale dr. Cassian Bohatyreţ49.
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Totuşi, în pofida eşecului la alegerile în Dieta Bucovinei şi situaţia grea în care 
se afla mişcarea rusofilă în ansamblu, la 1 octombrie 1911, la adunarea generală a 
„Consiliului Popular” dr. C. Bohatyreţ a fost reales ca preşedinte50. 

Pe 17 aprilie 1912 părintele C. Bohatyreţ a condus delegaţia rusofililor (alcătuită 
din preoţi, studenţi şi ţărani) la noul preşedinte al ducatului, R. Meran, cu rugămintea 
de a contribui la încetarea persecutării lor. Însă din cauza presiunilor exercitate asupra 
guvernatorului ducatului din partea poporaniştilor locali şi politicienilor de la Viena, 
aceasta nu s-a întâmplat51. 

Dimpotrivă, cu cât mai evident devenea conflictul armat dintre Austro-Ungaria 
şi Imperiul Rus, cu atât mai activ autorităţile cezaro-crăieşti recurgeau la măsuri 
represive de luptă împotriva rusofililor. Ziarul „Czernowitzer Tagblatt” din 28 
octombrie 1913 relata despre încetarea activităţii la Vrânceni a noii societăţi rusofile, 
înfiinţată de către preotul-cooperator C. Bohatyreţ. Totodată se preconiza să fie trimisă 
o delegaţie din partea comunităţii la preşedintele ţării şi comandamentul jandarmeriei 
cu rugămintea de a întări postul de jandarmi în localitate din cauza dr. Bohatyreţ52. 

Nelimitându-se la lichidarea „Consiliului Popular”, organele de poliţie, la 
începutul anului 1914, i-au arestat la Cernăuţi pentru spionaj în folosul Rusiei pe 
fraţii Alexei şi Gheorghe Gherovski, care, ulterior, în timpul procesului, au reuşit 
să evadeze din penitenciarul din Cernăuţi şi să fugă în Basarabia aflată în Imperiul 
Rus53. 

Odată cu începutul Primului Război Mondial a nimerit în închisoare şi păintele 
dr. Cassian Bohatyreţ: la 1 august 1914 el, împreună cu alţi fruntaşi ai Partidului 
Popular Rus, au fost arestaţi din ordinul şefului poliţiei cernăuţene C. Tarangul von 
Valeuţa54. Câteva zile mai târziu a fost arestată şi soţia sa Stefanida. Fiind declarată 
persoană ostilă regimului, ea a fost deportată în lagărul de la Thalerhof din Stiria, 
unde s-a aflat până la sfârşitul războiului. Iar părintele C. Bohatyreţ a fost trimis din 
Cernăuţi mai întâi în lagărul de concentrare de la Sankt Marien (Austria Superioară), 
după care a fost transferat în închisoarea garnizoanei din Viena pentru a fi anchetat 
în dosarul de trădare de stat. Cercetările au durat din septembrie 1914 până în aprilie 

Episcopul Cernăuţilor Andrei (Suhenko), arhiprezbiterul Dr. Cassian Bohatyreţ şi alţi 
clerici şi enoriaşi în faţa bisericii din suburbia cernăuţeană Roşa
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191655. Al doilea proces politic de la Viena, în care au fost implicaţi C. Bohatyreţ şi 
alţi urmăriţi penal, s-a desfăşurat fără întrerupere de la 14 septembrie 1916 până la 
17 februarie 1917 la tribunalul divizionului. În cadrul acestui proces a fost formulată 
acuzaţia nu numai de trădare, ci şi de apartenenţă la ortodoxie. Unul dintre principalii 
acuzaţi în acest proces a fost şi preotul ortodox din Bucovina – părintele Cassian 
Bohatyreţ, liderul mişcării vechilor rusini56.

În cadrul procesului el a rostit un discurs argumentat şi ultimul cuvânt. Cuvintele 
sale, rostite la proces, despre aceea că „nu este greu de prevăzut că tribunalul militar 
ne va condamna la moarte, dar sunt convins că acea Austrie, care pe noi astăzi ne 
condamnă la pedeapsa capitală, eu, probabil, o voi supravieţui”, au devenit profetice57.

Din cei 24 de participanţi la proces doar 7 au fost achitaţi, un acuzat s-a stins din 
viaţă în închisoare. Ceilalţi, printre care şi păr. Cassian Bohatyreţ, au fost condamnaţi 
la moarte prin spânzurare. Datorită apelurilor din partea condamnaţilor, judecarea 
dosarului s-a prelungit. În cele din urmă, graţie amnistiei decretate de împăratul 
austriac Carol I în primăvara anului 1917, toţi condamnaţii au fost puşi în libertate58. 
După eliberarea din închisoare păr. C. Bohatyreţ a fost trimis la Graz. În primăvara 
anului 1917, după revenirea sa în Bucovina, el şi-a reluat postul de preot-cooperator 
în parohia din Vrânceni.

La finele lunii septembrie 1918, când cu permisiunea autorităţilor crăieşti la 
Cernăuţi s-a întors Mitropolitul Bucovinei şi Dalmaţiei Vladimir (Cavaler de Repta), 
care din ordin împărătesc fusese internat şi trimis la pensie pentru că în toamna 
anului 1914, în perioada primei ocupaţii ruse a ţinutului, a emis o circulară privind 
rugăciunea pentru ţar, părintele dr. C. Bohatyreţ şi protoiereul prof. E. Kozak, 
împreună cu reprezentanţi ai clerului român, au venit să-l salute pe vlădică la 
reşedinţa mitropolitană59. Pe 13(26) decembrie 1918 părintele Bohatyreţ, împreună 
cu liderii rusofililor din Galiţia şi Ungaria, a semnat din partea Bucovinei memoriul 
„Consiliului Popular” al Precarpatiei ruse, în care poporaniştii erau acuzaţi de 
complicitate la arestarea şi internarea vechilor rusini în lagărul de la Thalerhof, 
exprimându-şi speranţa că statele din coaliţia învingătoare vor sprijin năzuinţele la 
unitate ale poporului rus60.

Trebuie de menţionat că Imperiul Austro-Ungar deja se destrămase şi Bucovina 
a întrat în componenţa Regatului României, care în luna decembrie 1918 a introdus 
trupele sale în acest teritoriu.

În anul următor, 1919, C. Bohatyreţ a fost avansat din cooperator în paroh al 
satului Vrânceni61.  Fiind cleric al Bisericii Ortodoxe Române, părintele Cassian a 
iniţiat în anul 1921 o colaborare cu misiunea episcopului sârb Dositei (Vasici) din 
Rusia Subcarpatică (aflată în componenţa Cehoslovaciei). Între altele, el a dat ajutor 
la crearea statutului şi a fost prezent, pe 19 august, la primul sobor (constitutiv) al 
Bisericii Ortodoxe Carpato-ruse62. 

În anul 1925, la primele alegeri în Adunarea Eparhială, parohul şi exarhul 
dr. C. Bohatyreţ a fost ales pentru prima dată delegat din partea clerului împreună 
cu alt preot ucrainean, exarhul Petro Katereniuk (ceilalţi 58 de delegaţi erau 
români). Acolo el a fost membru nepermanent al comisiei administrativ-bisericeşti a 
Consiliului Eparhial. În luna mai 1928, împreună cu delegaţii ucraineni, el a prezentat 
Adunării Eparhiale o moţiune în care erau revendicate drepturi minime pentru rusinii-
ucrainenii ortodocşi din ţinut. Iar la alegerile din 28-29 aprilie 1929 C. Bohatyreţ a 
cerut pentru a doua oară realizarea punctelor din programul minim al memoriului din 
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1929 şi s-a pronunţat pentru anularea circularei privind obligativitatea susţinerii de 
către preoţii ucraineni a examenului la limba română63. În 1929 părintele Bohatyreţ a 
fost avansat la gradul de protoprezbiter. În anul următor el a fost transferat în parohia 
din Cozmeni (Chiţmani) şi numit totodată protopop al protopopiatului Nistru. Fiind 
deputat în Adunarea Eparhială timp de şase ani, C. Bohatyreţ continua să facă parte 
din Consiliul Eparhial ca membru nepermanent al secţiunii administrativ-bisericeşti. 
La 31 decembrie 1931 Mitropolitul Nectarie (Cotlarciuc) l-a ridicat pe protoiereul 
C. Bohatyreţ la rangul de arhiprezbiter-stavrofor cu dreptul de a purta cruce de aur64.

În perioada interbelică părintele Bohatyreţ a continuat să desfăşoare o intensă 
activitate social-politică, rămânând conducătorul vechilor rusini. Trebuie de menţionat 
că după anul 1918 partidele ucrainene vechi, care au existat în perioada austriacă, 
s-au regrupat65. Şi atunci când în Bucovina s-a anunţat înregistrarea candidaţilor din 
partea minorităţilor naţionale la alegerile pentru Parlamentul şi Senatul României, 
părintele Bohatyreţ a ocupat o poziţie comună cu politicienii ucraineni, germani şi 
evrei din ţinut privind ignorarea acestor alegeri, semnând pe 20 septembrie 1919, 
împreună cu prof. dr. Eugen Kozak, din numele fracţiunii naţionale ruse, alături de 
reprezentanţii fracţiunii ucrainenilor, o declaraţie privind refuzul de a participa la 
campania electorală din cauza stării de asediu din ţinut şi lipsa libertăţii cuvântului 
şi întrunirilor66.

În anii 1920 influenţa vechilor rusini, aflaţi în declin, a început să scadă treptat. 
La alegerile pentru Parlamentul României din anul 1920 în judeţul Zastavna 3 din 
cei 4 candidaţi erau ucraineni: Dmytro Myhailiuk, care a întrunit 279 de voturi, 
învăţătorul Kosti Krakalia, membru al Partidului Socialist, ales cu 2.994 de voturi 
în parlamentul român, şi preotul dr. Cassian Bohatyreţ, cu același număr de 640 
de voturi ca şi D. Myhailiuk, a pierdut alegerile. Dintre activiştii rusofili alegerile 
au fost câştigate doar de profesorul universitar dr. Eugen Kozak, care a fost ales 
senator în organul legislativ al României (anii 1920-1922). Din 1928 în viaţa politică 
a ţinutului a început să se manifeste Partidul Naţional Ucrainean al lui Volodymyr-
Serhii Zalozecki-Stas, ales în mai multe rânduri senator în Parlamentul României67.

În anul 1931 părintele Bohatyreţ a devenit unul dintre participanţii confruntării 
politice cu liderul PNU V. Zalozecki, care îi discredita pe rusofili şi s-a declarat gata 
să colaboreze cu cercurile de guvernământ ale României. Prim-ministrul României 
şi Ministrul Educaţiei Naţionale, profesorul-istoric Nicolae Iorga în memoriile sale 
din 1931-1932, în notiţa din 8 mai 1931 scria: „Ieri, telegrama Ruşilor de la noi, cu 
Kozak şi Bohatireţ, contra ucrainenilor, între care Zalozecki, Isopescu-Grecu, care 
cere locul de senator al Universităţii din Cernăuţi, spune că Bohatireţ e adevăratul 
şef, un om de mare caracter, care în faţa tribunalului austriac a cerut să nu fie graţiat 
de moarte”68.

La 5 septembrie 1933, când la Cernăuţi a decedat arhiprezbiterul-stavrofor, 
prof. dr. E. Kozak, arhiprezbiterul dr. C. Bohatyreţ împreună cu alţi tovarăşi de idei 
a venit să-l conducă pe ultimul drum şi a rostit o cuvântare la cimitir la mormântul 
vechiului său coleg69.

Fiind ales iarăşi, în 1932, ca membru al Adunării Eparhiale, părintele Cassian 
Bohatyreţ a continuat lupta pentru dreptul rusinilor în Mitropolia Bucovinei, apărând 
dreptul lor la predarea în limba maternă a religiei în şcoală70. 

Pe fundalul răspândirii în anii ’30 a ideilor iredentiste în mediul populaţiei 
ucrainene din nordul Bucovinei, şi nu numai printre mireni, ci şi printre clerici, 
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asemenea revendicări generau îngrijorarea organelor de poliţie, care cereau 
consistoriului mitropolitan să efectueze verificări privind participarea preoţilor 
ucraineni la activitatea antiromână şi antibisericească71. O astfel de inspectare a avut 
loc în anul 1934 în protopopiatul Nistru. Rezultatele au fost luate în dezbatere la 
conferinţa pastorală din Cozmeni prezidată de protopop, arhiprezbiterul-stavrofor 
dr. C. Bohatyreţ. Un raport amănunţit despre această adunare a alcătuit şi a trimis 
la Cernăuţi Mitropolitului Bucovinei şi Hotinului Nectarie (Cotlarciuc) inspectorul-
misionar dr. I. Puiul, care a fost prezent la conferinţă. Între altele, el raporta 
conducătorului mitropoliei următoarele: 

„Înalt Prea Sfinţite Stăpâne, referindu-mă la ordinul Cons. Ep. Nr. 6691/34 din 
12 sept. 1934, respectuos subsemnatul raportez următoarele:

Am studiat mai întâi raportul Curţii de Apel din Cernăuţi Nr. 2778/34 către 
Ministerul Justiţiei, comunicat Cons. Ep. de Ministerul Instrucţiunii, al Cultelor şi 
Artelor, Direcţiunea Cultelor Nr. 130559/14331 din 22 august 1934, ca să mă orientez 
asupra elementelor de probă pe cari le pot folosi la investigarea adevărului cu privire 
la incriminaţiunile aduse unor preoţi din Nordul Bucovinei sub raport cetăţenesc. 
Cum însă acel raport se bazează numai pe generalităţi, cari pot fi verosimile, dar nu 
pot servi probe precise (nu sunt indicate conţinutul, locul, timpul, martorii), m-am 
convins că cu ajutorul indicaţiunilor generale... nu se poate face o anchetă cu rezultat 
pozitiv. 

De aceea am crezut că ajut cauzei, dacă pun chestiunea în formă de rechizitoriu 
în Conferinţa pastorală a preoţilor din protopopiatul ort. rom. al Nistrului, cari s-a 
ţinut sub preşedinţia Protopopului dr. Casian Bohatyreţ în Cozmeni la 20 septembrie 
1934, fiind prezenţi aproape toţi preoţii din acel cerc, deci şi cei vizaţi în raportul 
menţionat mai sus.

După ce am citit acest raport, am subliniat cu toată hotărârea gravitatea cazului, 
accentuând că păstorii de suflete, fie şi ucraineni după limbă, sunt datori, ca cetăţeni 
români, să fie apărători cu cuvântul ai actualei ordine de Stat, iar ca reprezentanţi ai 
Bisericii ortodoxe române să activeze în sensul şi spiritul acestei Biserici.

Dar dacă totuşi vreunul a fost cumva răpit inconştient de valul iredentist, apoi 
să binevoiască a-şi da seama, că acest pământ a fost totdeauna parte integrantă din 
Moldova de Sus şi că va fi apărat cu năstruşnicie de puterea Statului. Contra acesteia 
nici un cetăţean nu poate unelti, fără sancţiune, deci orice zbucium iredentist rămâne 
condamnat de la început. Nu cred însă că vreun pastor de suflete a încercat să se 
aventureze pe această pantă primejdioasă, care-l exclude şi din cadrele Statului şi din 
sânul Bisericii ortodoxe-române.

La acest rechizitoriu, pe care l-am făcut cam în forma expunerii de mai sus, au 
răspuns păr. dr. C. Bohatyreţ şi mulţi alţii din preoţii prezenţi, declarând că au înţeles 
şi înţeleg să fie cetăţeni loiali, reprezentând atât în serviciu cât şi în ocupaţiunile 
particulare (Cetalnia, Cooperative etc.) ideea de Stat român şi conformându-se cu 
dispoziţiunile Bisericii ort. rom. 

Am luat act de această manifestare de loialitate şi am încredinţat dosarul, cu 
învinuirile amintite, Protopopului dr.C. Bohatyreţ, ca să ia declaraţiile preoţilor vizaţi.

Din raportul protopopiatului ort. rom. al Nistrului din Cozmeni Nr. 486 din 14 
decembrie 1934, anexat aice, s-au verificat cele relatate de subsemnatul la începutul 
acestui raport, adecă imposibilitatea de-a dovedi, cu ajutorul indicaţiunilor din adresa 
Ministerului, ceva din bănuielile induse. Am făcut, deci, numai acte de posesiune. În 
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orice caz intervenţia noastră a fost primită de preoţii din Nordul Bucovinei, adunaţi 
în Conferinţa pastorală din 20 sept. 1934, ca un avertisment şi va avea desigur 
repercusiuni educative. Pentru viitor, în cazuri similare, nu este oportun a se interveni 
la faţa locului, dacă autorităţile statului nu ne servesc cu probe precise. 

Rugăm să interveniţi a lua act de acest raport, rămân al Î. P. Sf. Voastre adânc 
devotat...

Inspector Misionar Ioan Puiul”72.
Pe lângă grija de a-i proteja pe preoţii din protopopiatul Nistru de suspiciuni 

din partea autorităţilor că nu sunt loiali faţă de stat, arhiprezbiterul C. Bohatyreţ 
a desfăşurat o vastă activitate în mijlocul populaţiei din protopopiatul pe care îl 
conducea privind întărirea credinţei, mai ales în rândul tinerei generaţii, ceea ce îl 
îngrijora foarte serios pe protopop. Astfel, la conferinţa pastorală de la Cozmeni din 
toamna anului 1936 părintele Cassian constata cu multă îngrijorare că „frecventarea 
bisericilor de către populaţie, mai ales de tineretul ajuns la vârsta majoratului este 
foarte slabă din cauza meciurilor de fotbal şi jocurilor sportive care se desfăşoară 
chiar şi în timpul slujbelor religioase”73.

În timpul vizitei canonice prin satele nistrene a Mitropolitului Bucovinei şi 
Hotinului Visarion (Puiu) din anul 1937 arhiprezbiterul-stavrofor C. Bohatyreţ, 
care l-a însoţit pe arhiereu în calitate de protopop al protopopiatului Nistru, l-a 
rugat pe vlădică să permită editarea unei cărţi de rugăciuni în limba slavonă pentru 
ucrainenii-rusini din partea locului. Mitropolitul Visarion şi-a dat acordul verbal, însă 
consistoriul nu a permis aşa ceva74. 

După alipirea la Mitropolia Bucovinei şi Hotinului a eparhiei Maramureşului, 
arhiprezbiterul C. Bohatyreţ, din însărcinarea vlădicăi Visarion, a participat activ la 
activitatea de misiune în Maramureş75. Iar în timpul vizitei la Cernăuţi a Mitropolitului 
Dionisie (Waledynsky) al Varşoviei el a participat ca traducător la întrevederile 
acestuia cu Mitropolitul Bucovinei, Hotinului şi Maramureşului Visarion (Puiu) la 
reşedinţa mitropolitană.

În zilele de 20-24 mai 1938, împreună cu referentul consistoriului, 
arhiprezbiterul-stavrofor dr. Ioan Puiul, părintele arhiprezbiter-stavrofor dr. Cassian 
Bohatyreţ, ca membru al Consiliului Eparhial şi traducător, i-a însoţit pe primul-
ministru, Patriarhul României Miron (Cristea) şi Mitropolitul Bucovinei, Hotinului 
şi Maramureşului Visarion (Puiu) în vizita lor în Polonia, în cadrul căreia, mergând 
cu trenul din Cernăuţi, ei au vizitat Varşovia şi Cracovia76.

Pe 30 iulie 1939, cu binecuvântarea Mitropolitului Visarion, arhiprezbiterul-
stavrofor dr. C. Bohatyreţ a sfinţit biserica renovată din satul Ciornîi Potik77.

În luna mai 1940 consistoriul mitropolitan a decis să-l trimită pe protopopul 
protopopiatului Nistru şi parohul Cozmenilor, arhiprezbiterul-stavrofor C. Bohatyreţ, 
împreună cu alţi câţiva distinşi preoţi, la pensie de la data de 1 iulie 194078.

Însă la 28 iunie 1940 partea de nord a Bucovinei, judeţul Hotin al Basarabiei şi 
plasa Herţa au fost ocupate de trupele sovietice, după care ţinutul a fost încorporat la 
URSS. Încă până la instaurarea puterii sovietice 112 preoţi ortodocşi, cu precădere 
români, împreună cu consistoriul mitropolitan s-au refugiat în România. Cu toate 
acestea, la momentul instaurării puterii sovietice 132 de preoţi au rămas să slujească 
în parohiile lor. Mai târziu, 90 dintre ei, cu precădere ucraineni, precum şi câţiva 
români, care nu au reuşit să se refugieze în România, s-au folosit de acţiunea de 
strămutare a populaţiei germane şi au plecat peste hotare79. Din cauza atitudinii 
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negative a puterii sovietice faţă de biserică, a părăsit URSS-ul şi arhiprezbiterul 
C. Bohatyreţ. Împreună cu soţia Stefanida, fiul Mykola şi fiica Nadia, el a reuşit să 
plece în Germania, unde din cauza bolii s-a reţinut şase luni la mănăstirea Lubaczow 
din Silezia80. În autobiografia alcătuită în iulie 1944, fostul paroh al Cozmenilor şi 
protopop al protopopiatului Nistrului descria astfel evenimentele care au avut loc cu 
patru ani în urmă: 

„Atitudinea autorităţilor sovietice în 1940 faţă de biserică şi slujitorii ei era 
atunci, spre deosebire de zilele noastre, cel puţin negativă, şi starea clericilor a devenit 
cu timpul insuportabilă. Majoritatea lor au fost deposedaţi de pământul bisericesc, ei 
au fost alungaţi din casele parohiale, salariu nu primeau de nicăieri, veniturile s-au 
redus la minimum, impozitele de la biserici şi preoţi au atins cote fantastice, de aceea 
preoţii au început să ceară autorităţilor sovietice să li se permită să plece în România, 
a cărei Biserică, potrivit dreptului canonic, era obligată să-i primească, să le dea 
parohii şi să-i salarizeze corespunzător. Însă autorităţile sovietice nu le-au permis aşa 
ceva. 

În luna noiembrie 1940 preoţii au avut prilejul să se refugieze în Germania şi 
acolo să primească parohii în eparhia ortodoxă a Varşoviei sau să plece în România. 
După încercări zadarnice de a găsi aici, în Bucovina, mijloace de existenţă, m-am 
folosit şi eu de această ocazie şi am plecat în Germania, se înţelege, cu acordul 
autorităţilor sovietice (din comisiile respective făceau parte şi reprezentanţi ai 
autorităţilor sovietice). În Germania m-am aflat timp de şase luni şi, atunci când 
acolo a sosit o comisie română ca să-i aducă pe cetăţenii români în România, eu 
m-am folosit de această ocazie pentru a mă întoarce în patrie. În lagărul german de 
lângă mănăstirea Lubaczow din Silezia am oficiat slujbe pentru credincioşii ortodocşi 
aflaţi în acest lagăr şi m-am folosit de biblioteca foarte bogată a mănăstirii, unde am 
cercetat studii istorice”81.

Din Lubaczow, datorită comisiei române, părintele Bohatyreţ împreună cu soţia 
au trecut în România. Acolo el a slujit un timp ca preot la Monteoru82. Fiului Mykola 
Bohatyreţ, inginer, care din 1940 se afla în Germania, nemţii nu i-au permis să se 
întoarcă acasă. Fiica Nadia de asemenea a rămas în străinătate şi a locuit în Franţa.

Peste două luni, în iulie 1941, după ce trupele române au recucerit partea de 
nord a Bucovinei şi în teritoriul ei şi-a reluat activitatea Mitropolia Bucovinei, 
arhiprezbiterul dr. C. Bohatyreţ s-a întors la Cernăuţi, stabilindu-se cu traiul pe 
str. Dobrogei, 1983. Ulterior Mitropolitul Bucovinei Tit (Simedrea) i-a încredinţat 
valorosului arhiprezbiter-mitrofor îndeplinirea unei misiuni de mare răspundere – 
preot-misionar pentru combaterea recidivelor propagandei bolşevice antireligioase 
în ţinut. Pentru a se putea deplasa liber pe teritoriul eparhiei în vederea îndeplinirii 
obligaţiilor sale de serviciu, la 16 aprilie 1943 arhiprezbiterul dr. C. Bohatyreţ s-a 
adresat chestorului inspectoratului de poliţie Cernăuţi cu următoarea rugăminte: 

„Eu subsemnatul protoiereu dr. Cassian Bohatyreţ fiind utilizat – după cum 
reiese din anexata acestei cereri „Adeverinţă” – ca preot misionar pentru combaterea 
bolşevismului antireligios în eparhia Bucovinei şi având nevoie de a mă deplasa în 
scopul îndeplinirii misiunii mele în diferite parohii (ale) acestei eparhii, câte-odată 
chiar pe neaşteptate, cu onoare rog să binevoiţi a-mi elibera o Autorizaţie de circulaţie 
pe C.F.R., permanentă pe toată reţeaua C.F.R.

Primiţi Vă rog, Domnule Chestor, asigurările deosebitei mele stime”84. Din nota 
chesturii poliţiei Cernăuţi, Biroul III al Siguranţei, din 11 mai 1943 Nr. 7505 aflăm 
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că, împuternicit de consistoriu ca preot-misionar, părintele Bohatyreţ a fost prezent 
la recepţia oferită la administraţia ţinutului, însă el, fiind cunoscut în trecut ca rusofil, 
a fost supus unei verificări de loialitate faţă de stat din partea poliţiei politice. Astfel, 
în nota siguranţei se menţionează că „preotul dr. Bohatyretz Cassian din Cernăuţi, 
str. Dobrogei nr. 19, în ziua de 10 mai 1943, la masa oferită de Dl General Drăgălina, 
Guvernatorul Bucovinei, a ţinut o cuvântare cu care ocazie a arătat că înţelege să 
se ataşeze cu tot devotamentul şi încrederea în normele de conducere a Statului 
Român”. În cele din urmă, după o verificare riguroasă la Siguranţă, inspectoratul 
de poliţie Cernăuţi i-a dat părintelui Bohatyreţ, care fusese numit preot-misionar în 
eparhia Bucovinei, nu numai autorizaţia de liberă circulaţie, pe care el o solicitase 
anterior, ci şi dreptul de a folosi în activitatea sa de contrapropagandă literatură ateistă, 
editată de comunişti în limba rusă. Între altele, în raportul din 12 mai 1943 se arată 
că „protoiereul dr. Cassian Bohatereţ, actualmente pensionat, însărcinat din partea 
Mitropoliei Bucovinei să se ocupe cu problema de combatere a ateismului bolşevic, 
în care scop este împuternicit să consulte manualele antireligioase comuniste scrise 
în limba rusă, pentru a fi autorizat ca preot misionar în eparhia Bucovinei, solicită să 
i se elibeze şi autorizaţie de călătorie pe CFR permanentă”85.

Este interesant faptul că păr. C. Bohatyreţ nu a amintit mai mult niciodată 
despre această activitate misionară a sa în Bucovina în anii celui de-al Doilea 
Război Mondial – nici în listele-formular, nici în lista funcţiilor ocupate, alcătuite 
în anul 1944. În ele a ţinut doar să menţioneze că Mitropolitul Bucovinei Tit 
(Simedrea) l-a numit preot la mănăstirea de maici „Sf. Intrare în Biserică” din Cernăuţi 
(cu un salariu de 10.000 de lei)86.  În martie 1944, când partea de nord a Bucovinei a 
devenit iarăşi sovietică, majoritatea reprezentanţilor clerului bucovinean împreună cu 
Mitropolitul Tit s-au refugiat în România, însă arhiprezbiterul dr. C. Bohatyreţ şi încă 
vreo 20 de preoţi au rămas în ţinut şi au continuat să slujească în parohii, sperând la o 
schimbare a atitudinii statului faţă de biserică în URSS, aşa cum s-a întâmplat în anii 
războiului. Având cel mai înalt rang bisericesc, el şi-a asumat conducerea temporară 
a eparhiei Cernăuţilor. În iulie 1944, el a transmis conducerea eparhiei Cernăuţilor 
protoiereului Eftimie Kowerninski, delegatul Mitropolitului Kievului şi exarhului 
Ucrainei Ioann (Sokolov), care a început s-o conducă în calitate de arhiereu eparhial 
(iar din februarie 1945 – ca Episcop al Cernăuţilor şi Bucovinei cu numele Teodosie)87. 
Pentru îndeplinirea cu succes a funcţiei de conducere a eparhiei, în ziua de 19 iulie 
1944 cuviosul părinte s-a adresat către împuternicitul Consiliului în problemele 
Bisericii Ortodoxe de pe lângă Comitetul Executiv Regional Cernăuţi, M. Kasatkin, 
cu rugămintea să i se permită să-l coopteze temporar în componenţa conducerii 
eparhiale (congresului eparhial) pe arhiprezbiterul doctor în teologie C. Bohatyreţ, 
care în Cernăuţi se bucură de o autoritate meritată de „părinte spiritual”, posedă 
limbile ucraineană, română şi germană, şi căruia, ca fost membru al consistoriului 
Bucovinei, îi sunt cunoscute bine toate problemele conducerii bisericeşti. Arhiereul 
insista îndeosebi asupra candidaturii părintelui Bohatyreţ având în vedere şi faptul 
că în regiunea Cernăuţi aproape într-un sfert din parohii credincioşii sunt români 
sau moldoveni, cu care în chestiunile bisericeşti administraţia eparhială trebuie să 
comunice în limba română, iar însuşi părintelui Kowerninsky limba română îi este 
„cu totul necunoscută”88.

La 1 august 1944 arhiprezbiterul C. Bohatyreţ a depus o cerere către conducerea 
eparhială a Cernăuţilor ca să fie primit împreună cu parohia în comuniunea canonică 
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a Bisericii Ortodoxe Ruse prin exarhatul ucrainean89. Din lipsă de cadre preoţeşti, 
arhiprezbiterul C. Bohatyreţ slujea ca preot la mănăstirea de maici „Sf. Intrare 
în Biserică” şi concomitent îndeplinea funcţia de paroh al bisericii Sf. Nicolae şi 
cleric al catedralei, potrivit informaţiei pe care părintele arhiereu a prezentat-o 
împuternicitului în problemele bisericii în regiunea Cernăuţi90. La data de 20 august 
1944 C. Bohatyreţ era preot în biserica Sf. Nicolae91.

Pe 30 august 1944 păr. Cassian a rămas văduv, s-a stins din viaţă soţia Stefanida92. 
În ziua următoare ea a fost înhumată în cavoul familiei din cimitirul orăşenesc din 
Cernăuţi (parcela nr. 6). 

În ianuarie 1945, pe baza informaţiilor furnizate de C. Bohatyreţ despre faptul 
că în primăvara anului 1944 Mitropolitul Tit a scos din ţară bunuri aparţinând fostei 
Mitropolii a Bucovinei, Eftimie Kowerninski, aflându-se la Moscova la un sinod, i-a 
cerut reprezentantului Bisericii Ortodoxe Române retrocedarea lor. Într-o scrisoare 
adresată lui M. Kasatkin, împuternicitului Consiliului în problemele Bisericii 
Ortodoxe de pe lângă Comitetul Executiv regional Cernăuţi, datată cu 6 martie 1945, 
relatând despre demersurile iniţiate de el la Moscova în această direcţie, menţiona, 
între altele, că „potrivit explicaţiilor protoprezbiterului Cassian Bohatyreţ, cele 3 
limuzine, panaghiile, crucile, mitrele episcopale de valoare nu aparţineau dânsului 
personal, ci erau proprietatea Mitropoliei şi, deci, trebuiau restituite episcopului 
bucovinean”93.

În timpul vizitelor în parohiile regiunii, eparhia neavând mijloace de transport 
proprii, părintele Cassian împărţea cu vlădica Teodosie toate greutăţile călătoriilor 
în condiţiile când funcţionarii feroviari sovietici ignorau cu desăvârşire necesităţile 
clerului eparhial. Astfel, în scrisoarea din 15 august 1945 către împuternicitul 
regional pentru culte episcopul Teodosie reclama atitudinea neglijentă faţă de el din 
partea administraţiei căilor ferate în gările Cernăuţi, Lujeni şi alte gări feroviare din 
regiune în timpul călătoriilor sale de serviciu prin eparhie. Drept exemplu de ignorare 
a rugăminţilor sale către funcţionarii secţiei Cernăuţi a Căii Ferate Chişinău, el a 
invocat călătoria împreună cu însoţitorii săi la o slujbă religioasă la Lujeni: „după 
sosirea în gara Lujeni, când eu şi o parte din însoţitorii mei abia am reuşit să coborâm 
din tren, femeia de serviciu din gară a dat semnalul de pornire şi câţiva corişti au 
trebuit să sară din mersul trenului. Protoiereul Bohatyreţ şi alţii au plecat mai departe, 
nereuşind să coboare din tren. Strigătele călătorilor din vagonul de bagaje l-au făcut 
pe mecanic să oprească trenul şi abia atunci au reuşit să coboare şi ceilalţi însoţitori ai 
mei. Când am întrebat-o pe femeia de serviciu din gara Lujeni cum o cheamă şi de ce 
trenul a fost trimis înainte de vreme, încât dirijorul şi coriştii, sărind din mers, cădeau 
şi riscau să ajungă sub roţile trenului, ea a refuzat să răspundă”94.

Au existat şi probleme de ordin financiar, cum ar fi impozitele prea mari la 
care erau supuşi preoţii de către statul sovietic. Clericii erau nevoiţi să trăiască din 
ofrandele enoriaşilor, taxele pentru îndeplinirea ritualurilor bisericeşti. Ei mai trebuiau 
să achite taxe mari către stat şi să dea cote în bani pentru necesităţile conducerii 
eparhiale, exarhatului şi patriarhiei95. Şi sumele acestor plăţi creşteau cu fiecare an 
şi deveneau tot mai împovărătoare chiar şi pentru preoţimea din parohiile bogate, în 
cele sărace devenind de-a dreptul insuportabile, ceea ce genera numeroase plângeri 
din partea slujitorilor bisericii. În scrisoarea din 20 iunie 1945 Episcopul Cernăuţilor 
şi Bucovinei Teodosie îl informa pe împuternicitul M. Kasatkin că el „a primit 
plângeri” din partea multor clerici, inclusiv de la protoiereul bisericii Sf. Nicolae din 
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Cernăuţi, păr. Cassian Bohatyreţ, despre aceea că „impozitele de război şi pe venit, 
pe care le solicită secţia raională de finanţe, sunt excesive şi insuportabile pentru ei”. 
Între altele, „protoiereul Bohatyreţ a fost impus să plătească 15.000 de ruble, pe când 
în anul 1944 el a trebuit să plătească de tot 4.000 de ruble”. Vlădica, la fel ca preoţii, 
era de părerea „că aceste impozite sunt prea mari şi nu corespund veniturilor” şi îl 
ruga pe împuternicit „să contribuie la micşorarea lor”96. 

Pe lângă activitatea bisericească, arhiprezbiterul C. Bohatyreţ, în acea perioadă 
deloc uşoară, s-a ocupat şi de studii ştiinţifice. Astfel, în anul 1945, din însărcinarea 
Episcopului Cernăuţilor şi Bucovinei Teodosie (Kowerninski), el a scris pentru 
Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Ruse Scurtă istorie a eparhiei Bucovinei97. Totodată, 
la solicitarea autorităţilor sovietice, prin intermediul eparhiei Cernăuţilor şi la 
rugămintea direcţiei Muzeului Etnografic din Cernăuţi, el a alcătuit schiţe istorice 
despre credincioşii de rit vechi, baptişti, adventişti, precum şi despre construcţia 
reşedinţei mitropoliţilor bucovineni98. În pofida pericolului de a avea neplăceri din 
partea organelor de securitate sovietice, el a continuat în perioada postbelică să 
corespondeze cu Mitropolitul Visarion (Puiu), care în anul 1944 a ajuns la Zagreb, 
iar din anul 1949 se afla în emigraţie în Franţa.

În 1946 arhiprezbiterul-stavrofor C. Bohatyreţ a fost distins cu dreptul de a purta 
mitră99. În acelaşi an părintele Cassian, împreună cu alte feţe bisericeşti din eparhia 
Cernăuţilor, care s-au evidenţiat cel mai mult în activitatea lor patriotică în etapa 
finală a războiului, prin Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al URSS din 6 iunie 
1945 şi hotărârea Comitetului Executiv Regional Cernăuţi nr. 1028 din 28 noiembrie 
1946, au fost distinşi cu medalia „Pentru muncă eroică în anii Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei 1941-1945”100.

În luna mai 1947, continuând să lucreze la Istoria eparhiei Bucovinei, părintele 
Cassian s-a adresat Episcopului Cernăuţilor şi Bucovinei Teodosie cu rugămintea 
de a-l ajuta să găsească în arhiva Mitropoliei Kievului materialele necesare privind 
conducerea eparhiei bucovinene în anii 1914, 1940 şi 1944-1945. La începutul lunii 
iunie vlădica a dispus să fie solicitate din arhiva consistoriului de la Kiev documentele 
sale privind hirotonia ca Episcop al Cernăuţilor şi Bucovinei101.

La finele anului 1947 Episcopul Teodosie, numit la catedra episcopiei 
Kirovogradului şi Nikolaevului, i-a recomandat exarhului patriarhal al Ucrainei, 
Mitropolitului Kievului şi Galiţiei Ioan ca succesor al său la catedra episcopală a 
Cernăuţilor candidatura arhiprezbiterului C. Bohatyreţ – păstor cu autoritate, ucrainean 
rusofil prin convingere, care, fiind originar din partea locului, se orientează bine în 
toate aspectele vieţii religioase a Bucovinei şi cunoaşte limbile populaţiei autohtone 
(ucraineana, rusa şi româna)102. Însă părintelui Bohatyreţ aşa şi nu i-a fost dat să ajungă 
la conducerea episcopiei, deoarece în patriarhie erau preţuite mai mult disciplina şi 
ascultarea decât poziţia personală şi înţelepciunea. Mai mult, tocmai în anii 1946-1947 
părintele Cassian a avut imprudenţa de a începe o lungă corespondenţă cu patriarhia, 
cerând să i se păstreze titlul de arhiprezbiter, câştigat încă în cadrul Bisericii Ortodoxe 
Române, cu care el a intrat în comuniunea canonică a Bisericii Ortodoxe Ruse în 
august 1944. Răspunsul patriarhiei, potrivit căruia în cadrul Bisericii Ortodoxe Rise 
asemenea titlu lipseşte şi el trebuie să se numească protoiereu în continuare, păr. 
C. Bohatyreţ l-a considerat drept o retrogradare şi diminuare a meritelor sale103. În anul 
1954 C. Bohatyreţ a fost repus în drepturile de cetăţean al URSS şi a primit buletin 
de identitate104. În 1955, fiind grav bolnav, păr. Cassian Bohatyreţ s-a pensionat, 
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însă pensia lunară 
de 300 de ruble, pe 
care i-a stabilit-o 
comitetul de pensii, 
abia îi ajungea să-şi 
plătească chiria (pe 
str. Kvitka-Osno-
vianenko, 21, fosta 
Dobrogei)105. Fiind 
bolnav şi aflânduse 
în stare materială 
grea (alte mijloace 
decât o bibliotecă 
bogată şi nişte bani 
economisiţi nu 
prea avea, ajutoare 
suplimentare nu pri-
mea de nicăieri, fiul 
şi fiica erau în străinătate), C. Bohatyreţ s-a adresat consistoriului cu rugămintea să i se 
mărească pensia106. Având în vedere „meritele sale înalte în faţa bisericii şi poporului 
rus în perioada Austriei”, precum şi activitatea de cercetare ştiinţifică, în martie a 
aceluiaşi an Episcopul Cernăuţilor şi Bucovinei Evmeniu (Horolski) a intervenit pe 
lângă comitetul de pensii al Patriarhiei Moscovei, reuşind să obţină pentru protoiereul 
C. Bohatyreţ o pensie lunară de 2.000 de ruble de la data de 1 aprilie 1955107. 

În ultimii ani ai vieţii părintele Cassian s-a dedicat muncii ştiinţifice, lucrând la 
istoria eparhiei Cernăuţilor. Trebuie de menţionat că păr. C. Bohatyreţ în activitatea 
sa a folosit în măsură deplină zestrea ştiinţifică a înaintaşilor, care într-o măsură 
mai mare sau mai mică s-au ocupat de istoria bisericii din Bucovina. El a folosit 
documente publicate şi rămase în manuscris, materiale apărute în presă, mărturii orale 
ale participanţilor la evenimente. După plecarea din viaţă a păr. Cassian Bohatyreţ 
manuscrisul Istoria eparhiei Bucovinei s-a păstrat în familia unui nepot al său şi a 
văzut lumina tiparului abia în 2015 la Chişinău, într-o ediţie specială a Bibliotecii 
revistei „Rusinul”108.

Protoiereul mitrofor C. Bohatyreţ a plecat la Domnul în ziua de 26 iulie 1960109. 
Funeraliile au avut loc la 28 iulie în prezenţa unui mare număr de feţe bisericeşti şi 
credincioşi110. A fost înhumat în cavoul familiei din cimitirul orăşenesc din Cernăuţi 
(str. Zelena, parcela 6).

Astfel, putem constata că distinsul activist religios şi public din Bucovina, 
arhiprezbiterul-stavrofor dr. Cassian Bohatyreţ a lăsat o urmă vizibilă în istoria 
Mitropoliei Bucovinei de la sfârşitul perioadei de dominaţie austriacă şi începutul 
perioadei României Mari, precum şi în etapa iniţială a constituirii Eparhiei Cernăuţilor 
din perioada postbelică, fiind cel mai vechi cleric în grad de arhiprezbiter care n-a 
părăsit-o în anul 1944. Răzeş la origini, absolvent al gimnaziului din Cernăuţi şi al 
Facultăţii de Teologie a Universităţii din Cernăuţi, având titlul de doctor în teologie, 
el a slujit cu râvnă şi demnitate în diferite parohii din ţinut. Desfăşurând în paralel o 
activitate social-politică, la începutul Primului Război Mondial părintele C. Bohatyreţ 
a condus aripa radicală a mişcării vechilor rusini. A fost supus represiunilor din 

Funeraliile arhiprezbiterului Dr. Cassian Bohatyreţ (1960)
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partea autorităţilor austriece. A participat, deşi fără succes, la alegerile în parlamentul 
austriac, Dieta Bucovinei şi organul legislativ al Regatului României. În perioada 
interbelică a fost arhiereu şi membru al Adunării Eparhiale a Mitropoliei Bucovinei, 
unde a reprezentat interesele bisericilor ucrainene, a apărat drepturile credincioşilor 
ortodocşi ucraineni. S-a bucurat de autoritate în faţa conducerii bisericeşti 
superioare. În luna mai 1938 i-a însoţit pe Patriarhul României Miron (Cristea) şi 
Mitropolitul Bucovinei Visarion (Puiu) în vizita lor în Polonia. Părăsind ţinutul, 
în anul 1940, din cauza instaurării puterii sovietice în partea de nord a Bucovinei, 
în timpul războiului s-a întors la Cernăuţi şi s-a ocupat cu probleme misionare în 
cadrul Mitropoliei Bucovinei. În 1944 a rămas la Cernăuţi, unde a stat la bazele 
creării Eparhiei Cernăuţilor a Exarhatului Ucrainean al Bisericii Ortodoxe Ruse. A 
desfăşurat cercetări ştiinţifice privind istoria ţinutului şi viaţa religioasă în Bucovina. 
Este autorul manuscrisului Istoria eparhiei Bucovinei, publicat abia în 2015.

În viaţa părintelui C. Bohatyreţ, căruia i-a fost dat să trăiască şi să slujească în 
trei perioade din istoria zbuciumată a părţii de nord a Bucovinei, şi-au găsit oglindirea 
transformările geopolitice, economice şi social-politice, precum şi provocările prin 
care au trecut regiunea şi locuitorii ei în acest interval de timp marcat de apariţia şi 
dispariţia diferitelor regimuri politice şi sisteme sociale.
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mitrofor Cassian, fiul lui Dimitrie Bohatyreţ (1868-1960). Fila 2, verso 9; Bajaiemo 
do Ukrainî! Zmahannea za ukrainsku derjavnisti na Bukovîni u spohadah ocevidţiv 
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mîtrofornoho protoiereia Kassiana Dmîtrovîcea Bohatîrţea (1868-1960) (Arhiva 



46
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SUMMARY
The article is dedicated to the personality of the prominent church and public 

figure of Bukovina, archpriest - stavrophore, PHD in Theology, Casian Dmitrievich 
Bogatyrets (1868-1960). This priest left a noticeable mark in the history of both 
the Bukovina Metropolis of the final period of Austrian rule and the era of Greater 
Romania, and the initial stage of the formation of the diocese of the post-war period, 
in which he was the oldest cleric at the time of consecration in the archpriest rank. 
Belonging to yeomanry, a graduate of the Cernăuţi gymnasium and the theological 
faculty of the University of Cernăuţi, who received a doctorate in theology, he 
performed church service with worthy zeal in various parishes of the region.

Engaged in parallel social and political activities, before the outbreak of the 
First World War, he had led the radical wing of the russophile movement. In the 
interwar period, he was the head of the archpriestship and a member of the Diocesan 
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Assembly of the Bukovinian Metropolis. In May 1938 he accompanied Patriarch 
Miron (Cristea) of Romania and Metropolitan Visarion (Puiu) of Bukovina on a trip 
to Poland.

Having left the region after the occupation of the northern part of Bukovina by 
Soviet troops in 1940, he returned to Cernăuţi during the war and was engaged in the 
missionary work in the Bukovina metropolis. Having remained in Cernăuţi in 1944, 
during the second coming of Soviet power, he stood at the origins of the creation of 
the Cernăuţi diocese of the Ukrainian Exarchate of the Russian Orthodox Church. He 
is the author of the handwritten History of the Cernăuţi Diocese, published in 2015.
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